



积极应对人口老龄化要以高质量发展为目标

2021-02-07 来源:《经济日报》 作者:林宝

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

实施积极应对人口老龄化国家战略是一项长期战略安排,实现高质量发展也是一项长期任务,二者相互促进、相得益彰。我们应围绕推动高质量发展这一主题,将高质量发展作为积极应对人口老龄化的重要目标贯穿始终,统筹各部门、各地区、各领域实施积极应对人口老龄化国家战略的具体行动,确保这一战略顺利实施。

快速发展的人口老龄化正在深刻影响我国社会经济发展。党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》)明确提出“实施积极应对人口老龄化国家战略”,将积极应对人口老龄化提高到前所未有的国家战略高度,深刻体现了应对人口老龄化这一战略任务的紧迫性和重要性。

实施积极应对人口老龄化国家战略,是党中央基于我国社会经济发展形势而作出的重大战略安排,既是贯彻以人民为中心的发展思想、保障全国亿万老年人安度晚年的内在要求,也是推动高质量发展、构建新发展格局的必然选择,更是维护国家人口安全、实现中华民族永续发展的重要举措。“十四五”时期,我国将进入中度老龄化阶段,人口老龄化带来的各种挑战和压力陡增,此时实施积极应对人口老龄化国家战略,全面提升应对人口老龄化的社会动员和政策力度十分必要,对建成社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴都将产生深远的影响。

人口老龄化影响的广泛性和复杂性决定了实施积极应对人口老龄化国家战略必须以实现高质量发展为目标。所谓广泛性,是指人口老龄化几乎影响所有人和社会生活的方方面面,复杂性是指人口老龄化的影响机制和影响结果复杂多变。《建议》在“实施积极应对人口老龄化国家战略”的条目下,主要阐述了“人口发展”“开发老龄人力资源”“养老”等问题,这些都是与“实施积极应对人口老龄化国家战略”最密切相关的问题,是实施这一战略的切入点,但并非积极应对人口老龄化所涉及内容的全部。人口老龄化影响的全面性和复杂性决定了实施积极应对人口老龄化国家战略是一项系统工程,涉及方方面面,需要统筹各条战线、各个环节,齐心协力、形成合力,这就要求实施这一战略必须有一个鲜明的主题或是一个明确的目标,并且紧紧围绕这一主题或目标部署各项工作、检验各项工作的成效。党的十九届五中全会强调要“以推动高质量发展为主题”,这实际上也为实施积极应对人口老龄化国家战略提出了明确的指引,即必须围绕推动高质量发展这一主题,将高质量发展作为积极应对人口老龄化国家战略的重要目标贯穿始终,以实现高质量发展来统领积极应对人口老龄化国家战略的各项工作。

实施积极应对人口老龄化国家战略与实现高质量发展存在相互依存的辩证关系。一方面,要实现高质量发展,必须积极应对人口老龄化。高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。人口老龄化是我国今后一段时期面临的主要挑战之一,要实现高质量发展,满足人民日益增长的美好生活需要,必须正视和积极应对人口老龄化带来的劳动力供给下降、养老负担上升、经济结构调整压力加大等挑战。如果不能成功应对人口老龄化的影响,高质量发展将只能是奢望,甚至还可能造成发展停滞的恶果。另一方面,积极应对人口老龄化国家战略的成功实施必须依靠高质量发展来保障。只有通过高质量发展积累必要的社会财富,才能使积极应对人口老龄化战略的实施具备相应的物质基础,从而为建立相应的制度和机制创造条件;只有通过高质量发展才能获得良好的社会环境,确保各项政策措施得以施行。没有高质量发展的保障,积极应对人口老龄化也会成为无源之水、无本之木。可以说,以高质量发展为目标,也是实施积极应对人口老龄化国家战略的内在要求。

热点

弘扬

中共
体育

习近
会议

目前
季正
最新

最新

张海
真谛

姜辉
和重

为全
素”

打造

为了实现高质量发展的目标，实施积极应对人口老龄化国家战略必须始终坚持新发展理念。发展是解决我国一切问题的基础和关键，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。人口老龄化对经济社会发展的挑战主要在于，由于人口结构的变化，引发经济结构和社会结构随之变化，无法沿袭原有的粗放式发展模式，必须以新发展理念追求更高质量的发展。习近平总书记指出，要从根本宗旨、问题导向、忧患意识把握新发展理念。在实施积极应对人口老龄化国家战略过程中坚持新发展理念，也需要从这三个方面来把握。首先，积极应对人口老龄化的各项措施必须坚持以人民为中心，从人民群众的根本利益出发，不断推动社会公平和社会进步，增强群众的获得感、幸福感、安全感。其次，积极应对人口老龄化的各项措施必须坚持问题导向，使各项举措更加有的放矢。要强化创新驱动，努力营造有利于创新的环境和条件，不断推动技术创新和模式创新，提高劳动生产率和全要素生产率，努力以创新来对冲人口老龄化的不利影响；必须加强统筹协调，着力解决各种不平衡问题，要特别关注人口老龄化地区差异、城乡差异的影响，因地制宜，分类精准施策；提高资源配置和利用效率，努力使应对人口老龄化实现成本最小化；要积极推动公共服务均等化，进一步完善社会保障制度；等等。最后，积极应对人口老龄化必须有忧患意识，要充分认识到人口老龄化影响的深远性，加强前瞻性和战略性思维。

总的来看，实施积极应对人口老龄化国家战略是一项长期战略安排，实现高质量发展也是一项长期任务，在未来相当长的时期内，二者都将是我国经济社会发展的重要议题，必须让二者相互促进、相得益彰。当前，应将实施积极应对人口老龄化国家战略的各项具体措施统一到追求高质量发展上来，以实现高质量发展为目标，统筹各部门、各地区、各领域实施积极应对人口老龄化国家战略的具体行动，确保这一战略顺利实施。

(作者系中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员、中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员)

责任编辑：陈静

[学部主席团](#) [职能部门](#) [直属机关党委（直属机关纪委）](#) [派驻机构](#) [直属事业单位](#) [直属企业](#) [代管单位](#) [文哲学部](#) [历史学部](#) [经济学部](#) [社](#)

[学部主席团](#)

[关于我们](#) | [法律顾问](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [人才招聘](#)



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号 邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号



站长统